

國台辦：77家創業基地助台青大陸追夢圓夢

【大公報訊】據新華社報道：針對台灣《自由時報》報道稱，大陸78個海峽兩岸青年就業創業基地和示範點目前僅剩39個正常運作，近3年僅舉辦4次活動，無法對台青提供實質幫助，國台辦發言人陳斌華14日答記者問表示，《自由時報》有關報道嚴重失實，純屬造謠。該報頑固堅持「台獨」立場，常年抹黑攻擊大陸，欺騙誤導島內民眾，是民進黨當局製造「信息繭房」的幫兇、

「台獨」勢力挑動兩岸對立的工具，早已喪失新聞媒體應有的公信力。

陳斌華說，為幫助台灣青年來大陸追夢築夢圓夢，2015年以來，國務院台辦積極搭建平台，累計授牌設立79家海峽兩岸青年就業創業基地和示範點，涵蓋園區、學校、創業孵化器、企業和社會團體等各類平臺。我們制定青創基地管理辦法和績效考核工作細則，規範基地和示範點的設立、運行和管理，經嚴

格考核，現保留77家。這些基地和示範點多年來通過舉辦各類交流活動，為台青提供實習就業崗位、輔導培訓等，助力台青在大陸實現發展夢想。據統計，截至2022年底，基地和示範點累計服務和入駐台青投資企業和創業團隊4900多個，吸納實習就業創業台青近25000人（次），累計超20萬人（次）參與基地和示範點開展的交流活動。

新冠疫情期間，基地和示範點在有

關地方和部門大力支持下，克服疫情帶來的不利影響，舉辦了形式多樣的交流活動，幫助更多台青在大陸就業創業。疫情防控平穩轉段後，基地和示範點積極開展兩岸青年交流活動，支持台青參與大陸高質量發展。

斥綠媒造謠用心險惡

陳斌華表示，基地和示範點能不能為台青提供實質幫助，參與過的台青最

有發言權；大陸是不是有更大發展空間，台胞台企的發展成就最有說服力。民進黨當局、綠營媒體編造的謠言越來越多、越離譖，就越暴露出他們阻擋兩岸青年交流合作的險惡用心。我們將會同各地區各有關方面，繼續支持基地和示範點建設，為台青來大陸發展營造更好環境，提供更好服務，也歡迎更多的台青朋友前來參訪交流，了解大陸發展的真實情況。

深耕大陸迎AI發展機遇 身家94億美元超郭台銘

「代工王」林百里 脊台灣首富

【大公報訊】台灣地區人工智能（AI）概念股近期飆漲，有「代工股王」之稱的廣達電腦7月13日盤中股價衝破200元（新台幣，下同），一度漲停206.5元、創下23年新高，終場收在195元、漲幅4%；廣達董事長林百里身價水漲船高達到2918億元（約94億美元），超越張聰淵、郭台銘等，成為台灣新首富。這與廣達深耕大陸密不可分，正如廣達（中國）製造總部董事長黃健堂所言，「讓企業離開上海、離開大陸，我們怎麼會同意？」

綜合中央社、中時新聞網報道，由於超微（AMD）董事長暨執行長蘇姿豐將於下周來台，再度炒熱AI議題，其他AI概念股也表現強勢，緯創、英業達終場皆大漲超過6%，收在132元、50.8元；神達盤中攻漲停43.2元直到終場。

根據福布斯實時富豪榜資料，林百里身價約94億美元，在全球排第220名，在台灣高居第1。資料顯示，2022年底，林百里身家為47億美元，世界排名第586位。受惠於AI概念股漲勢，約7個月實現身價翻倍。

台灣富豪第2名，是鞋業集團宏富實業創辦人張聰淵，身價約80億美元；鴻海創辦人郭台銘排名台灣第3，身價約73億美元。

6年前布局發展AI產業

林百里今年6月16日在廣達股東常會中表示，未來產品都要有AI才有賣點，廣達運氣還不錯，6年前他已經在很多公開場合說要發展AI，現在AI愈來愈重要，「代表我們是對的」。

就基本面而言，廣達6月合併營收約新台幣901.77億元，月增17.1%，年減27.1%，為今年單月次高；累計上半年合併營收5112.1億元，較去年同期減少10.7%。廣達看好下半年動能來自AI伺服器等需求，預估2023全年伺服器營收將成長個位數百分比。

台灣產業專家認為，輝達（NVIDIA）執行長黃仁勳和蘇姿豐輪番來台，顯示台灣半導體供應鏈及伺服器代工廠在AI產業鏈佔有舉足輕重地位。亞系外資日前出具研究報告分析，AI加上電動車的組合持續助攻廣達業績，預估廣達AI伺服器全球市佔率達2成以上，且廣達AI伺服器單價與毛利率都比一般伺服器更好。

另據界面新聞報道，受中美貿易戰影響，鴻海集團旗下富士康公司或因蘋果要求、或因低成本需求已經在越南、印度、墨西哥、捷克、匈牙利、美國等多地設有與蘋果相關的供應鏈工廠。

不為所動 扎根大陸

雖然這並不意味富士康要真正脫離中國，但似乎也成為了一種趨勢。反觀廣達，2019年8月，對於將生產線遷出大陸，林百里雖然在法人說明會上表示：「我一向謹慎，都準備好了。」但當談到具體規劃時，林百里卻含糊其辭：「去東南亞是一定的選項，但什麼時候遷進還沒決定，目前所有東南亞廠區都看過，具體地點還在評估。」

後續的報道更是寥寥無幾。2022年，廣達（中國）製造總部董事長黃健堂更是直言：「讓企業離開上海、離開大陸，我們怎麼會同意？」

事實上，早年間林百里在採訪中曾說：「我覺得，中國的希望在中國大陸。因為他們有民族自信心，他們的自信來自於市場開始崛起。」

福布斯台灣富豪榜前三名

排名	人物	身家
1	廣達董事長林百里	94億美元(約734.1億港元)
2	宏富實業創辦人張聰淵	80億美元(約624.8億港元)
3	鴻海集團創辦人郭台銘	73億美元(約570.1億港元)

資料來源：福布斯實時富豪榜



宇宙觀眾在展會上借助「元宇宙」設備體驗「元宇宙」。



中國2020年外貿出口額TOP100企業(前15位)

1. 鴻富錦精密電子（鄭州）有限公司	316.4
2. 達豐（上海）電腦有限公司 *	171.5
3. 華為終端有限公司	159.7
4. 深圳富士康公司	150.5
5. 鴻富錦精密電子（成都）有限公司	146.1
6. 中國石油化工股份有限公司	127.5
7. 昌碩科技（上海）有限公司	127.4
8. 深圳華爲公司	127.1
9. 名碩電腦（蘇州）有限公司	124.7
10. 中國石油天然氣集團公司	115.5
11. 英特爾產品（成都）有限公司	114.5
12. 達豐（重慶）電腦有限公司 *	107.8
13. 美光半導體（西安）有限責任公司	99.6
14. 世碩電子（昆山）有限公司	84.6
15. 戴爾貿易（昆山）有限公司	78.8

單位：億美元 * 達豐（上海）和達豐（重慶）為廣達子公司



▲日前在上海舉行的2023世界人工智能大會上，機器人Ginger進行投籃表演。

滬渝設廠 成就全球筆電代工巨擘

發展壯大

2021年的數據顯示，全球筆記本電腦出貨量約2.68億台，而廣達筆記本電腦的出貨量達7530萬台，佔據了28%的市場份額，成為筆記本電腦製造龍頭。

儘管外界仍看不到多少媒體關於廣達的報道。但廣達的行業地位，卻讓行內人仰視。2010年，在重慶全力招商引資的時期，一位當地幹部曾這樣形容：「一旦廣達項目落戶其他城市，重慶打造亞洲最大筆記本電腦基地的夢想就會破滅。」

這句話並非誇大。2001年，廣達在上海松江區建立了大陸第一個基地，到2010年時，這家生產基地的生產總值已達2000億元人民幣，佔當時松江工業總產值的半壁江山。而隨着2010年重慶對廣達的積極引進，廣達將一批項目轉移到重慶。

佔據全球雲端市場17%份額

2020年，廣達位於上海和重慶的兩家子公司，即達豐（上海）和達豐（重慶）分別以171.5億美元和107.8億美元的外貿出口額位列第2名和第12名，佔中國排名前100的外貿企業總出口額的6%。

如今，經過多年轉型，雲端業務已成為廣達重要部分，每年大約貢獻着四成的營收，主要雲端客戶包括Meta和谷歌在內的大公司，佔據了全球雲端服務器市場17%的份額。

界面新聞

台青深圳實習：灣區發展超乎想像

7月14日，由深圳台商協會主辦的2023台灣青年深圳實習活動正式啟動，175名台灣青年將進入51家企業，開啟在深圳為期一個月的實習生活。

「深圳是對外開放的前沿，是非常國際化的城市，商業交流機會很多，可能會有更多交流兩岸商法的機會，希望可以通過這次實習的機會學習。」台北大學法律系大一學生楊才勤第一次來到深圳，將前往京師律師事務所實習。她說，這次申請深圳律所的實習機會，是想多積累經驗，為之後申請大陸的研究生做準備。

交流是消除隔閡最佳途徑

楊才勤告訴記者，她今年4月第一次到大陸，在上海遊玩了6天。「那次可以說是顛覆了我對大陸的想像。」她說，一開始對大陸有一些刻板印象，例如廢氣、空氣污染等，但從地鐵站出站後，發現空氣非常清新，馬路上也很



▲2023台灣青年深圳實習活動啟動現場。

大公報記者郭若溪攝

機會能到深圳發展，看看能擦出什麼樣的火花。」

「我對行銷行業很感興趣，了解相關信息後覺得大陸市場更大，發展前景也不錯，並且我個人很喜歡美食，這次看到深圳實習的信息就趕緊報名。」就讀於台灣大學會計專業的「首來族」林珮君，將在金蝶國際軟件市場部實習。她表示，希望可以體驗到大企業的文化，特別是這是她以前沒有體驗過的B2B相關營銷工作，十分期待。

「眼見為實，來了之後發現深圳很乾淨、整潔。只要到這裏走走看看，常來常往，感受大陸真實的發展情況，觀察同齡大陸夥伴如何生活學習，就會刷新從前對大陸的想像。」

就讀於湖南大學的賴正軒是一位「常來族」，今年已第二次來到深圳實習。「印象最深刻的是，實習期間有相關領導來看望，這讓我覺得很感動，深圳真的有將台胞放在心上，重視台胞的發展。大灣區的發展超乎我的想像。」

大公報記者郭若溪



台青感言

台北大學 楊才勤

打破刻板印象，重新認識大陸。面對面的交流是打破刻板印象、消除隔閡的最佳途徑。

台灣中興大學 郭雅婷

走出舒適區，深入了解大陸對台商、台胞們有哪些最新的政策，並將這些新資訊分享給台灣的朋友們。

台灣中興大學 詞理翔

眼見為實，親自感受大陸真實的發展情況，觀察同齡大陸夥伴如何生活學習，學到更多工作經驗，廣交朋友，拓展人脈。

大公報記者郭若溪整理